

UJVIDÉKI HIRLAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre 24 korona
 Negyedévre 6
 Egy hónapra 2
 Egyes szám ára mindenütt 8 fillér.

POLITIKAI NAPILAP

Főszerkesztő:
MAYOR JÓZSEF.

Felelős szerkesztő:
DR. KÖNIGSTÄDTLER OTTÓ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Erzsébet-tér 7.
 Megjelenik
 hétfő kivételével mindennap.
 Telefonszámok: Szerkesztőség 400.
 Kiadóhivatal 180. — Nyomda 122.

Káprázat elgondolni,

mi történt ez utóbbi néhány napon s káprázat tovább gondolni, hogy még mi következhetik: hogy iszonyó vonalunk mint, merre és mely céllal nyomulhat most majd előre s minő lehetőségek nyílnak meg majd előtte. Ezt a gondolatot kikéi tovább szöheti.

E percben csak örülünk e káprázatos sikereknek s örülünk szívünk mélyéből. Örülünk békés és békeért vágyó szívünk legmélyéből, mint rendületlen bekezdő-vetségesünknek ugyanolyan becsü és ugyanolyan természetű lépéséről, amilyen annak idején békeajánlatunk, aminő újabbban a pápának küldött válaszuk volt. A békeért küzdünk mi immár az olasz síkságon s e szent háborunknak természetes vezére a mi királyunk, a békekirály.

Mert ez a diadalmas támadás felelet, — felelet arra a gunyra, lanyalgásra és féltremagyarázásra, amivel tiszta békeajánlatainkat és nyíllan bevallott békeobjektívainkat az ellenséges kormányok fogadták. Ezek azt harsogják népeik fülebe, hogy gyöngék vagyunk s azért nyoszorógnak béke után. Csak még egy kicsit kell várniok és kitartaniok — ismétlik folyvást — s mi megörten omunk mindenható lábaik elé. Nos, megmutatjuk, hogy erősebbek vagyunk, mintők, hogy ott és úgy győzünk, ahol s ahogy akarunk s hogyha várnak és kitartanak, azzal így járnak és ezt érik el. S megbozzuk diadalmas fegyvereinkkel a vezetőitől megcsalt és meggyőztört ántántnépeknek a kényszerűséggel együtt a lehetőségét, hogy lerázzák magukról a zsarnokságot. Főlölegesen omló vérk patakján át nyujtsák végre felénk békejobb jukát, amelyre a miénk még mindig szeretettel vár, szeretettel, becsülettel és őszintén még ügyis, ha kényszerűségből kard is van benne s ez a kard győzedelmes.

Évtizedeken át a béke védelmére fogott össze a magyar és az osztrák kéz a némettel. Negyedik éve, hogy e kezeknek fegyvert kellett fogniok a békés fejlődés és munka védelmére. A fegyvert forgatják, páratlan hatalommal és diadallal, de most is változatlanul a béke visszaszerzésére. Lelkiismeretünk épp oly tiszta, mint amily tiszták fegyvereink. Ellenségeinken a sor, hogy tisztán lássanak.

Csapatunk tervszerűen nyomulnak előre Olaszországban.

— Osztrák-magyar vezérkar jelentés. —

Budapest, október 31.

(Hivatalos.) Jenő főherceg vezértábornagy szövetséges hadseregei a Tagliamento legfelső folyásának hegyeiben és a velencei síkságon tervszerűen előnyomulnak. A többi harc-terén nem volt különös esemény.

A vezérkar főnöke.

Elkeseredett harcok Flandriában

— Német hivatalos jelentés. —

Berlin, október 31.

A nyugati hadsereg jelentés:

NYUGATI HARCTER: Rupprecht bajor trónörökös hadserege: A flandriai harc vonal közepén tegnap elkeseredett harcok játszódtak le. Reggel a Houthoulster erdtől egészen a Comines—yperti csatornájig terjedő arcvonalra pergőtüz zúdult, amelyet a nap folyamán a Roulersből, Langemarkon és Sonnebeken át az Ypern-felé vezető vasutak között erős angol támadások követtek. Az ellenséges lökés főereje Paschendale helység ellen irányult, amelyet átmenetileg elvesztettük. Viharozott ezredünk a hatásosan összpontosított tüzérségi tűz közreműködése mellett létktelen támadással a falut ismét visszafoglalták és az angoloknak későbbi újabb támadásával szemben egészen a sötétség beálltáig tartó szivós harcokban teljesen megtartották. A falutól oldalról harcoló gyalogságunk és harcdeztett géppuskás lövészeink rendíthetetlenül kitartva, a felület és beizaposodott tölcsermazon a nap folyamán többször megismételt ellenséges támadásokat sikeresen visszaverték és az átmenetileg elvesztett területet erőteljes ellentámadással ismét visszavették az ellenségtől. Az angolok az Yperntől északralettre intézett főlamadások mellett a Menin Ypernből Ghelvelt-felé vezető ut két oldalán is megkísérelték az előnyomulást. Jól irányított tüzérségi tűzünkben az ellenségnek csak gyenge osztagal nyomulhattak előre, amelyeket gyalogságunk és géppuskáink visszautítottak. A negyedik hadseregnek a tegnapi harcokban részvétel csapatali kifizető együttműködése az összes fegyvernemekkel új sikert arattak, Az angolok ismét súlyos, véres veszteséget szenvedtek anélkül, hogy bármely előnyt értek volna el.

A német trónörökös hadserege: Az Olse—Aisne csatorna mentén és a Chemin des Dames hegyi arcvonalán a tüzérségi harc tegnap jelentékenyen megerősödött. A francia gyalogság tétele maradt. A Maas keleti partján megsemmisítő tüzérségen lekövete tartotta a Chaume-erdő mellett támadni készülő franciákat.

KELETI HARCTER ÉS MACEDON ARCVONAL: A helyzet változatlan.

OLASZ HARCTER: A tizenharmadik és az Isonzo hadsereg előnyomuló csapatainak mozdulatai a karinliai hegyeken a vezetőség szándékainak megfelelően folynak le.

Ludendorff, első főszállás-mester.

Olaszország a Pótiól északra haditerület.

Genf, okt. 31.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A római kormány a Pótiól északra fekvő összes területeket veszélyeztetett zónának nyilvánította. E terület összes városában szigorú ostromállapot hirdeték ki és utasították az állami hatóságokat, hogy a szük-

séges intézkedéseket a legnagyobb gyorsasággal tegyék meg. Az állami archívumokat és a bankokat a legrövidebb idő alatt Délolaszországba helyezik át.

Castelnaud segít az olaszoknak.

Genf, okt. 31.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.) Castelnaud tábornokot bízták meg, hogy a francia-angol segélyhadsereg vezetését vegye át.

Nem kapni zsirt Ujvidéken.

A hust behozzák, de a zsirt Ausztriába viszik.

A legújabb kormányrendelet tudvaleg arra kötelezi a gazdákat, hogy a levágott sertések husát élő-súlyban maximális áron kötelesek a közfogyasztásnak átadni, viszont a zsirt is. Ennek dacára azonban a gazdák újabbban csak hust adnak el, aminek az a magyarázata, hogy a sertések zsírját ma is háborítatlanul vásárolják össze osztrák ügynökök, óriási magasságban maximális árfélt és viszik ki Ausztriába. Mióta a félig hizott sertések levágása is meg van engedve és a vagás nincsen időhöz kötve, a gazdák nyakra-főre vágják le a sertéseiket, aminek viszont az a magyarázata, hogy a legújabb kormányrendelet szerint minden gazdának csak két hizott szabad tartania, a többi pedig felajánlani köteles.

Most az a helyzet mindezekből kifolyólag, hogy például Ujvidéken a henteseknél hust már lehet bőven kapni, sőt megközelítőleg legálább a maximális áron, zsirt azonban az egész városban nem lehet találni egy féltölt sem. Az osztrák ügynökök ma is szabadon garázdálkodnak kadvenc területükön, itt a Döbäcksbán, a helyzet csak annyiban változott, hogy most már nem hust, vagy élő sertést, hanem zsirt vásárolnak össze — 30 koronáért kilőjék.

Ujvidékre nézve ez a helyzet annál szomorubb, mert, most már a város zsirkészlete is kezd elfogyani, amelyből eddig legalább a szegény néposztály szükségletét tudták úgy ahogy fedezni. Egy kiváló szakértő: Payerle Nándor főkapitány véleménye szerint ezeken a viszonyokon csak az segítené: ha az osztrák ügynököket radikális intézkedéssel kitiltanák Magyarországról és Ausztria zsirkontingensét a Háditermény utolsó át. Mégis türethetetlen állapot ugyanis, hogy az osztrákok tulfizve a megállapított áratok a mi szájunk elől vigyék ki a zsirt a folytonosan panaszkodó és elégedetlenkedő Ausztriába.

Norvégia nem viselhet háborút.

Berlin, okt. 31.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A norvég parlament 47 szavazattal 30 ellen elfogadott egy törvényjavaslatot, amely szerint a norvég hadiflottát támadásra nem szabad használni. Norvégia ezzel lehetetlenné tette a királynak, hogy hadat üzenjen.

Felcmenték

a készütségi pótdíjakat.
November 1-étől magasabb fizetést kapnak a tiszték.

— Budapesti munkatársunktól. —

Budapest, okt. 31.

Szurmay Sándor báró honvédelmi miniszter multkor képviselőházi beszédében kijelentette, hogy a közeljövőben fölemelik a készütségi pótdíjakat, vagyis azok a tiszték, akik mögöttes ország-résben teljesítenek szolgálatot, magasabb fizetésben fognak részesülni.

Ezzel a kérdéssel foglalkozott a legutóbbi közös minisztertanács, mely az emelés mérvét illetőleg teljes megegyezésre jutott. Jelenhetem az Ujvidéki Hírlap vonatkozó rendelkezése alapján, hogy a készütségi pótdíjakra vonatkozó rendeletet egy a honvédelmi, mint a közös hadügy-miniszter részéről most megjelennek és azokat a mai napon küldötték meg valamennyi pótdíj-teljesítő, így az Ujvidéken állomásozó parancsnokságoknak is.

A rendelet szerint a készütségi pótdíjak rangosztályonként a következőképen állapították meg:

Továbbszolgáló őrmester napi 50 fillér helyett 1 korona, rangsorba nem osztott havidíjasok 1 korona helyett 1 korona 50 fillért, zászlósok 2 korona helyett 2 korona 50 fillért, hadnagyok és főhadnagyk 2 korona helyett 3 korona 50 fillért, századosok 3 korona helyett 5 korona, őrnagy és alezredes 3 korona 50 fillért helyett 5 korona 50 fillért, ezredesek 4 korona helyett 6 korona fognak élvezni.

A rendelet szerint a magasabb készütségi pótdíj már november 1-én lép életbe és október 1-ig visszamenőleg fizetik ki.

P. J.

Osztrák-magyar esili jelentés.

Sajtóhadiszállás, okt. 31.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Hadseregeink működése sikeresen hatad előre. Az orosz utóvédék közelednek Tagliamentóhoz. Calmanovát tegnap megszállottuk. A foglyok száma 120.000, az ágyúszákmány 1000-re emelkedett.

Sajtóhadiszállás, okt. 31.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Az o'asz hadműveletek lényes lefolyása következtében a foglyok és a zsákmányok számadatai oly nagyok, hogy még nem lehet róla egységes kimutatást közölni. Ezzel szemben egyes híresztelések, amelyek nem mindig tiszta szándékból származnak, a foglyokról és a zsákmányról óriási számadatokat tüntetnek fel. Ennek azonban ne adjon senkise hitelt és csakis a hivatalos jelentéseknek és a sajtóhadiszállás közléseinek szabad binni.

Sonnino olasz külügy-miniszter.

Lugano, okt. 31.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Rómából jelentik: Sonnino elvállalta a külügyet tárcát.

Sándor Pál és Szende Pál

az ujvidéki kereskedőkért.

Az ujvidéki kereskedők, amióta a megpróbáltatás nehéz napjai reánk szakadtak, nemcsak a közellátás munkájából vették ki részüket tölték telhető módon, de a játékosági akciók is mindenkor helyükön találták őket. Amikor most arról van szó, — mint azt Sándor Pál, az OMKE elnöke Profuma Béla polgármesterhez intézett leiratában kéri — hogy az ujvidéki kereskedőket a közellátás biztosításánál, az árak szétosztásába való bevonással támogatni kell, érthető, ha ez helyesséval találkozik.

Sándor Pál elnök és Szende Pál alelnök az OMKE nevében kérelmező irattal keresték fel Profuma Béla polgármestert. Hivatkozva az OKH előző elnökére, báró Kürthy Lajosra, továbbá a közlelmzési hivatal új vezetőire, gróf Hadik János miniszterre és dr. Nagy Ferenc államtitkára, — mint akiknek irányu az álláspontjuk — arra kéri a várost, hogy Ujvidéken, ahol a kereskedővilágnak nagy része van a város gazdasági és kulturális fejlődésében, tegyék lehetővé, hogy a közellátás biztosításánál a kereskedők közvetítése ne rekesztessék ki. Utal azokra a városokra, ahol kedvező eredményt értek el azáltal, hogy a hatósági árak szétosztásánál a városi hatóságok elsősorban a helyi kereskedelem szervezetének felhasználását tartották szükségesnek.

A vidék számos városában azonban a közlelmzés országos vezetőinek álláspontja dacára a rendszer az hogy kirekesztik a kereskedőket a közlelmzési biztosító szétosztásból. Már pedig az ácsorgás megszűntetésének egyik legerőteljesebb eszköze az, hogy a fogyasztóközönség a hatósági árúhöz gyorsan és könnyen hozzájuthasson.

Ez a meggyőződés ma már mind általánosabbá válik a fogyasztók tömegében is és kizártnak tekinthető, hogy a kereskedelem jogos igényei elől éppen Ujvidék város törvényhatóságának vezetői zárkóznának el.

Sándor Pál végül is azzal a kérelemmel fordul a polgármesterhez, hogy saját hatáskörében sziveskedjék intézkedni az iránt, hogy Ujvidék hivatásos, megbízható és szakértelemmel bíró kereskedő a kiváratnának látszó ellenőrzés mellett bevonassanak a hatósági kezelésbe utalt árúkérelmek szétosztásába, mert ezáltal nemcsak Ujvidék számos polgárának sulyos anyagi károsodása orvosolatlának, de a fogyasztóközönség egyre hangosabbá váló kívánása is teljesíthető. Kéri a polgármestert, hogy ezirányú intézkedésről értesítse az egyesületet, hogy Ujvidék magatartását példa gyanánt állíthassák más városok törvényhatóságára elé.

Freund József öbetsel emberbarát 60.000 K-t adott a földöbetegeknek.

Ahol a szereltesnek, játékoságának, emberbaráti cselekedetnek meg kell nyilvánulnia, mindig első helyen láttuk Freund József öbetsel gyáros és feleségének nevet.

Szerényen, zajtalanul ezeket áldoz a köz- és magánjátékoság oltárára anélkül, hogy erről kiszivárogná valamit, mert a belső megelégedettségből, lelki életének harmóniájából fakadt minden cselekedete.

Öbetsel egy gyönyörű szegényházat ajándékozott a városnak, majd 65.000 koronát adott egy Öbetsel létesítendő kórház céljára.

A háború alatt a Vöröskeresztnek juttatott nagy adományokat, az öbetsel Vöröskereszt-kórházban pedig sok katonát ingyen látott el étellel.

Az október 24-iki közgyűlésen Freund József felkereste dr. Spitzer Istvánt, a vármegye tiszti főorvosát és szóbeli szerénységgel bejelentette, hogy ő is valami csekély áldozatot kíván hozni a földöbetsel ellenes akciónak és erre a célra felajánl egyelőre 60.000 koronát.

Miután a 60.000 korona három ágyalpitványnak felel meg, a tiszti főorvos azt ajánlotta, hogy létesítsen három ágyalpitványt, amelyek Freund József és felesége nevével viselnek. Ezt az ajándékot elfogadta, így az ágyalpitványok meg fogják őrizni örök időkn át Freund József és felesége nevet.

Bácsmege gazdag birtokosai követhetik ezt a nagyszerű példát.

Véres verekedés Péterrévén.

Tamburás és vendég harca.

Véres verekedésbe full mulatozás volt a napokban Péterrévén. A község egyik gazdaemberének, Tomasev Milának jókedve kerekedett és mindenáron mulait akart. Evégből fölkereste Viskovics Nikola kormásját, ahol Vuics Sándorral és ennek fiával, Vuics István tamburásokkal találkozott, akikkel azután együtt mulatott.

Eleinte békében folyt a mulatozás, de Tomasev Milán kötelező természete nem elegendett meg a békes vig mulatozással és a tamburásokkal kötekedni kezdett. Egymás után esek neveltek illetve ölei, amiből közte és a tamburások között heves szóváltás kerekedett, mely később véres verekedéssé fajult. Vuics Sándor a verekedésben eleinte tamburájával, majd egy szódás üveggel ütötte agyba-főbe Tomasevet. Vuics István előkerítve egy kalapácsot, apja segítségére sietett és sulyos ütéseket mért Tomasev fejére és hátra. Tomasev sem hagyta azonban annyiban a dolgot, hanem ő is előkapott egy szódásüveget, melylyel Vuics Istvánt fejbe ütötte, majd kést rántva Vuics Sándor Jobb kezén megszúrta. A vizsgálatot a verekedő mulatozók ellen megindították.

Nem lehet tojást és vaját kapni. Ki akarják éheztetni Ujvidéket.

Ujvidék város közönségét az élelmzés terén újabb veszély fenyegeti. Egyes, igen fontos, nélkülözhetetlen élelmickek, mint tojás és vaj az utóbbi napokban teljesen eltűntek a piacról, sőt ez idő alatt a környékbeli falvakról nem is volt behozatal. Ez előlédte és cikkeknél oly hatalmas áremelkedését, hogy egy középosztálybeli család ez árt meg nem fizetheti.

Egyre mára érkeznek hozzánk a pamaszok úgy a házasszonyok, mint a kofák részéről, hogy a környékbeli falvakból a behozatal az illeto községek hatóságai akadályozzák meg. Így Okéren a csendőrség több asszonytól a tojást és vaját elkobozták, mert szállítási igazolványok nélkül akarták a dolgokat Ujvidékre hozni.

Az Ujvidéki Hírlap munkatársa kiderítette, hogy a csendőrség nem önhatalmúlag járt el, hanem az ujvidéki főszoigabirodság intézkedését hajotta végre. Sulyosjába e helyzetet az a körtílmény, hogy az e cikkek szállításhoz szükséges igazolványokat csak a főszoigabirodság állíthatja ki. Tehát aki a környékéről e cikkekből be akar hozni valamit, annak előzőleg Ujvidékre kell jönnie, hogy a szállítási igazolványt megszerezze.

Nem tudjuk, kinek az intézkedése ez. Nem is fontos. Tény, hogy ez állapotok tarthatatlanok. Utóvégre nem lehet, de nem is szabad egy várost kiéhezetni. Ujvidék illetékes hatósága nem nézheti tétlenül, hogy polgáraitól a legszükségesebb élelmickek megvonják. Kötelessége gondoskodni arról, hogy az amugy is sokat nélkülözö polgársága a legszükségesebb élelmickekhez könnyen hozzáférhessen. Mádott kell talánia arra, hogy ez intézkedések megváltoztatassanak. Járjon közbe illetékes helyen, hogy legalább a szállítási igazolványok kiállítása decentralizálódjék, hogy minden községi előjárója a járás területén belüli igazolványokat kiállíthasson, vagy pedig szüntessék be a jársók területén belüli a szállítási igazolványok szükségességét. Utóvégre atba már beletörődünk, hogy nem lakhatunk jól, de hogy teljesen kiéheztesse nek bennünket, azt még sem volna szabad szó nélkül megengedni.

Kaosz Olaszországban.

Bern, okt. 31.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Milanoból jelentik: Egész Olaszország megladt a frontról érkező hírekre. A határról menekülő nem titkollák a krílikus helyzetet és élénk szinekkel esztelik a kedélyhangulatok általános lázas izgatottságát. Egyszer azt beszélik, hogy Cadorna ellenofenzívája lényes sikerrel jár, mászszor ismét hőhírbreik terjednek el és még az egyes csapatok zendülteséről szólo alapfalan híreknek is hitelt adnak. Az olasz sajtó minden elkövet, hogy a lakosokat megnyugtassa és Cadornának a deffenzívában való kivátóságára hivatkozik.

Szabad-c

a hadbavonult feleségének térít fogadni?

Érdekes jogeset az ujvidéki törvényszéken.

Papulin Péterné szentlámási lakos hadbavonult férjét gondnokság alá helyezték és gondnokul a férfi ajiát, Papulin Pált nevezték ki, minek folytán a 17 láncc főd kezeleése is Papulin Pál kezére került. Miután azonban ennek folytán az asszony megélhetés nélkül maradt, gyermeke és saját részére havi 200 korona nőiartás perelt az apósától. Papulin Pál azonban nem teljesítette az asszony kérését azzal az indoklással, hogy a nő erkölcs-jelen élelmődöt folytat. Az öbceci járásbírósg előtt, ahol az ügyet tárgyalták, az asszony be is ismerte, hogy esték nt férfitársaságot szokott fogadni, sőt Filippovits Száva nevű falujabell térli többször magánosan is meglátogatta.

is meglátogatta. Az öbceci kir. járásbírósg, miután a nőiartás kötelezettsége erkölcsi követelményektől függ, amelyeket a nő joghátrány nélkül meg nem sérthet, arra az álláspontra helyezkedett, hogy az a nő, aki lénye távollétében idegen férfiakat fogad és azokkal szórakozik, sőt egyes férfiakat egyedül is fogad, a házastársi kötelezéseket súlyosan megsérti és érdemtelen arra, hogy férjétől nőiartás igényelhesen. Ezen az alapon a járásbírósg az asszonyt keresetével elutasította.

Papulin Péterné ezt az ítéletet meglebbbezte az ujvidéki királyi törvényszékhez, amelynek dr. Zoltán Sándor kir. ítéletbíró elnökkel-sével ítélező polgári felebbviteli tanácsa tegnap tartott tárgyalásán foglalkozott az ügygel. A kir. törvényszék a járásbírósg ítéletét megváltoztatta és kötelezte Papulin Pált a nőiartás megfizetésére. Annak az elvnek fenntartásával ugyanis, hogy a hadbavonult feleségének fokozottan erkölcsös életet kell élnie, a kir. törvényszék ebben az esetben nem látta belgzoltnak, hogy Papulin Péterné erkölcselen életet élt. Az a körülmény ugyanis, hogy férfiakat fogadott este a lakásán, a kir. törvényszék szerint még nem meríti ki az erkölcselenség fogalmát. Annál is inkább, mert tanu-vallomások beigazolták, hogy Papulin Péterné lakásán soha egy trágár szó nem esett.

Német esti jelentés.

Berlin, okt. 31.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Wolff-ügynökség jelenti: Flandriában és a Chemin des Damesnál váltakozó hevességű tűzharc. Keletről nem jelentenek eseményt. Olaszországban a sikeres harcok Tagliamento környékén folynak. A foglyok száma 120.000-re, az ágyúké 1000-re emelkedett.

Padua az olasz főhadiszállás.

Berlin, okt. 31.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Rómából jelentik a svájci lapok: Az olasz főhadiszállást Padua környékére helyezték át.

Volt ujvidéki postafiszt 17 ezer koronás sikkasztása.

A szélhámós katonai bevásárló.

Tyupity János volt ujvidéki postai segédiszt, akit azonban állásától megbízhatatlansága miatt már régebben felfüggesztettek és akitől épen ezért már a felesége is több mint egy év óta különváltan él, a sánktpóteni vasutaszeredhez vonult be katonának. Tyupity ugyanis ennek az ezrednek tizedese. Az ügyes ember a katonaságnál csakhamar megnyerte feljebbvalói bizalmát és bavasárlásokkal bízták meg.

Tyupity János, mint katonai bevásárló október 7-én 9500 koronával a kincstárnak neki átadott 9500 koronáját lovárosi orfeumokban és ujvidéki rosszírú éjszakai mulatókban az utolsó vörös krajcárig elmulattá. Sánktpótenből Ujvidékre utazván Bécsben kiszállt és néhány görbe napon át stációt tartott, e közben egy Bilics nevű ügynökötől 5000 koronát csalt ki azzal az ürügygel, hogy ezért a pénzért turórt szerez Magyarországon számára. Ezt a trükköt Budapesten is megismételte Klauer kavicsbányatulajdonossal szemben, akitől 2000 koronát csalt ki — turóra.

A jóhómorú szélhámós Ujvidéken addig dorbézolt, amíg Ujvári Mihály csendőrmesternek feltűnt a nagy költekezésével. Tegnap este Ujvári örmester járőrével a nyilvános házakban razzált tartott, Tyupity azonban megszökött az igazoltatás elől. A csendőrmester utána ment a lakására, ahol Tyupity káplár a rég lejárt marsrutával akarta igazolni magát. Miután ez elfogadható nem volt, a járó elállította őt a lakonyába, ahol a sikkasztó nemsokára megettette szentációs vallomását. Most megindították a nyomozást abban az irányban, hogy Tyupitynak az önként bevallottakon kívül más bünök nem tehettek-e a lelkét. A mulatós embert pedig, aki három hét alatt 17000 koronát költött el könnyű nőkre, előzetes letartóztatásba helyezték.

Arz báró köszönete.

Bécs, okt. 31.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Arz báró a miniszterelnökhez a következő táviratot intézte: Fogadjam Nagyméltóságod a hős csapatainak megtisztelő üdvöz-leséért melyen érzett hálánkat. A tengerpart és Karintia meg van szabadítva az ellenségtől, mind mélyebben hatolunk be az ellenséges ország területére. Ezek az új sikerek katonáink vittezségének és az egész lakosság áldozatkészhitartásának köszönhetőek. Arz báró.

Szengázmérgezés Bács-Topolyán.

Özvegy Hadzsnyé tragikus halála.

Dr. Hadzsnyé Jánosnak, a híres topolyai orvosnak, aki országgyűlési képviselő is volt, özvegye tegnap éjjel tragikus körülmények között halt meg Bács-Topolyán. Az idős uratól, akinek három fia van a harc-térben, szombaton meglátogatta a harctérről hazajött egyik fia, Hadzsnyé egészségügyi zászlós. Hadzsnyé zászlós szombaton este utba indult a frontra és édesanyja a bucsuzás miatt háznépével a szokottnál későbbben tért nyugovóra.

Hálószerdjában vele aludt egyik kis unokája és annak nevelőnöje. Lefekvés előtt megrakta a cseledség a szénkályhát és azért reggel feltűnt, hogy Hadzsnyé hálószerdjája előtt erős szengázság volt érezhető. Behatoltak a hálószerdjába, ahol Hadzsnyét, unokáját és a nevelőnőt eszméletlen állapotban találták. Rög-tön kivitték a szabad levegőre mindhármat és a gyorsan megérkezett topolyai községi orvos élesztési kísérletekkel kezdett, amelyek a kis gyermeknél és a nevelőnőnél eredményesek is voltak, azonban özvegy Hadzsnyé elyngyült szervezetére a behelt mérég olyan hatással volt, hogy pár pernyi halálutása után meghalt.

Özvegy Hadzsnyé tragikus halála az egész megyében, de különösen Topolyán, ahol a jétékony urinót igen szerették, mély részvétet és megilletődést keltett.

Herling lesz az új kancellár.

Berlin, okt. 31.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Körülbél biztossra veszik, hogy Herling átveszi a birodalmi kancellárságot. Hir szerint a kancellárt állás továbbra is kapcsolatos marad a porosz miniszterelnöki állással, amint a legtöbb párt kívánja.

Gyógyszerész sztrájk Páterváron.

Stockholm, okt. 31.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Pétervárról jelentik: A gyógyszerész sztrájkja, mely már két hét óta tart, egészen elémrgeskedt, mert a sztrájkolók erőszakkal behatoltak több gyógyszer-tárba, melyeknek nyitvatartását pedig a közérdek miatt ők maguk engedték meg.

200.000 olasz fogoly.

Bécs, okt. 31.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Neue Freie Presse ma esti számában közli, hogy az olasz foglyok száma kétszázezerre emelkedett.

Az olaszok vesztesége.

Karlsruhe, okt. 31.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Svájci lapok szerint eddig az olaszok vesztesége több mint 200 000 ember, tehát a 2-ik és 3-ik hadsergének több mint a fele elvesztett.

HIREK.

Lapunk következő száma a mai ünnepe miatt szombati jegenik jelenik meg.

November 15-en lép életbe a Máv. felelmett személytarifája. A Máv. igazgatósága rendelteti uton értesítette díjszolgálati közeget, hogy a felelmett személytarifának életbe léptetését november 1-ől november 15-ére halasztották el. Mint értesülünk: az elhalasztás leginkább azért történt, mert a csatlakozó bel-és külföldi vasutak bizonyos állomásaival való viszonylatokban a közvetlen menetjegyek nem lettek volna kiszolgáltatathatók, mivel a szükséges jegyeket nyomdai technikai nehézségek folytán nem tudták november 1-ére elkészíteni.

Kolozsvár annélőt akar. Kolozsvárról táviratozzák: A törvénybizottsági bizottság Apáthy István indítványára egyhangulag kimondta, hogy a kormányhoz oly értelemben intéz feliratot, hogy a békéköltésnél szerezzen biztosított édelnyugati szomszédunk jövőben várható esetleges támadásával szemben. A magyar—román határ oly kifizetésára van szükség, hogy katonai védelmi műveink a határgerincen felállíthatók legyenek és a hegygerincen túl oly védelmi zónát kapjon, amely a határgerincen elvonuló első védelmi vonalunk tartását lehetővé teszi. A határozatot megküldik a társtörvényhatóságoknak.

Olasz földön. Görz ibolyái megint nekünk virulnak. Az Isonzo-völgynek ez a szép városa a rövid olasz uralom alól ismét fölszabadult s győzelmes csapataink, líju királyunk személyes vezérlete alatt, diadalmasan nyomulnak feljára belsejébe. A magyar vitézség, párosulva a minden akadályt legyőző szivós német akaratával, oly lendülettel adott támadásainknak, hogy immár a maga földjén verjük a hitszédő olaszt. De nemcsak a fegyvertények dicsőségében van jelentősége az olaszországi győzelmeknek, hanem abban is, sőt főképpen abban, hogy állomásról-állomásra közelebb hozzák a békétárgyalások sóvárgott idejének elővetelét. Minden jel arra mutat, hogy a harcéri események — most vagy soha — döntő fordulatot csikarhatnak ki ellenségeinkben, akiknek végre is muszáj beadni derekukat, deccak úgy, ha pártlan hiúságségű ketonáinkat, sorsdöntő munkájuk utolsó erőfeszítésének idején, mi itthonmaradottak, cserben nem hagyjuk. Mással nem tudjuk őket segíteni, mint a szokásos hadi-kölcsönrel, melyből a hetedik most november 10-ikén került kibocsátásra. A harcosokért tehát tegye meg minden békés polgár a maga kötelességét, jól megfontolva, hogy olasz földön dől el a háború sorsa s ezzel együtt Magyarorszáé is.

Wagner Lajos gyásza. Wagner Lajos nagykereskedő és családját súlyos csapás érte: hat éves szép kis leánykája Vilma rövid, de kínos szenvedés után tegnap este 9 órakor elhunyt. A mely gyászba horult család iránt, amelynek a háboru tartama alatt immár második leánykáját ragadta el a halál, városszerte órlási részvét nyilvánul meg.

Gondoskodás a szénről. A gazdasági bizottság Marcekovich Imre dr. h. polgármester elnöklésével pénteken délután ülést tart a város szén szükségletének biztosítása tárgyában.

Van már petróleum. A közlélmelési igazosztály ezután közli, hogy a novemberi jegyekre a petróleum mennyiségeket mátol kezdve kiadják.

A hadbavonultak ügyeit intéző bizottság. Ez az egyetlen a háborus viszonyok szűlté bizottság, amely a végzítar kitérőse óta szakadatlanul látja el a magára vállalt feladatot, ezentul minden hétfőn délután 4 és 5 óra között tartja hivatalos óráit a városháza kis tanácstermében.

Lopások. Pekló Béla ujvidéki építőmestertől a rendezőpályaudvaron folyó szeszfőzde részvénytársaság építéséből 30 deszkát, összesen 180 korona értékben ismeretlen feltetnek elloptak. A nyomozás folytatásban van. — Szuknyovics Péter szőkésben levő kőzhonvéd Ujvidéket ellopja a vele közös háztartásban élő Tóth Istvánnak ágyneműjét és fehérneműjét, összesen 1000 korona értékben, azután Titel vagy Szánkamen irányában megszerköt. A tolvaj szökött katonát keresik.

Mezőrendőri kihágás. Osvald Sándornak ujvidéki és özvegy Palik Andrásné kizsácsi lakosok Kerac Száva szállási földjéről hagyományt lopnak. *Wachtl* János tb. fogalmazó, mint rendőrbíró mezőrendőri kihágás címén a két asszonyt 30—30 korona pénzbüntetésre ítélte.

Ellített tejhamisítók. *Wachtl* János tb. fogalmazó mint rendőrbíró Zsizsakov Obradné ókéri lakost tejenek 15 százalékos vizezéséért 2 napl elzárásra és 20 korona pénzbüntetésre ítélte. — *Viaskalia* Vászánát a rendőrbíró tejenek 10 százalékos vizezéséért 10 korona pénzbüntetésre ítélte és 8 korona vegyvizsgálati díj megfizetésére kötelezte. A két ókéri tejeskötő elleni ítélet jogerős.

SZÍNHÁZ.

HETI MŰSOR:

Csütörtök d. u.: *Legénybucsu*, operett, este: *Iglói diákok*, Pénteken, előszór: *Özvegy kisasszony*, operett, Szombaton, másodsor: *Özvegy kisasszony*.

Fedóra. Ma este ismét drámai előadásban volt részünk. *Sardou* hírneves drámáját a Fedórát adták szépségű közönség jelenlétében. A közönség jóízűsére van, hogy nemcsak az operettnek hódol, hanem élénken érdeklődik a drámai előadások iránt is. A szereplők tehetségük legjavát nyújtották és ipar-

kodtak az est sikerét teljessé tenni. Ipanoff Loris grófit Hídvégi Ernő hatalmas drámai erővel alakította és a közönség lelkes tapsaival honorálta művészi előadását. A címszerepet Kónya Gizella játszotta. Igyekezett nehéz szerepében a helyes hangot etalálni és játéka hatásosá tenni, amelyet különösen a harmadik felvonásban tudott kellőképpen érvényre juttatni. A többi szereplők is kifogástalanok voltak. *K. J.*

Özvegy kisasszony bemutatója. Ez a rendkívül nagysikerű német operett, amelynek nemcsak a zenéje elsőrangú muzsika, de a szövege is rendkívül mulatságos és hatásos, pénteken és szombaton kerül bemutatásra. Az *Özvegy kisasszony* négy női főszerepét Révész Ilonka, Szében Margit, Kényes Margit és Szabó Böske játszák. A férfiak közül Remete Géza, Gömböri László, Komlós Vilmos, Deák Kornél, Rónai, Garai és Thorma lesznek részesei az előrelátható nagy sikernek. Az *Özvegy kisasszony*nak a fáncazmál is mind elsőrangúak.

Legénybucsu és Iglói diákok. Ma délután Strauss gyönyörű zenéjét operettje, a *Legénybucsu* kerül színpadra Holdy Juci és Révész Ilonka fellépésével, míg este a rég nem játszott *Iglói diákok* kerül felújításra. Az *Iglói diákok* egyike a legszebb magyar operetteknek és így érhető nagy érdeklődés nyilvánul a mai előadás iránt.

Francia miniszterek Rómában.

Genf, okt. 31.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Havas ügynökség jelenti: A francia kabinet néhány tagja angol delegátusokkal az olasz kormány kivánságára hétfőn Rómába utazott.

Kiadóhelyes: Ujvidéki Hírlap
Lepkiadó és nyomdai részvételársaság.

Az Ujvidéki Hírlap telefon-száma. Az Ujvidéki Hírlap telefon-száma a következők:

Szerkesztőség: 400 szám.
Kiadóhivatal: 180 szám.

Dr. Pataj Sándor

Az Élet Tudománya

3 korona. Kapható az

Ujvidéki Hírlap

könyvosztályánl.

A mai tőzsde.

A mai tőzsde lanykán indult, később szilárdulás állott be, azonban a papírok mégis a tegnapi kurzusokon alul zártak. *Magyar Hitel* 1500, *Osztrák Hitel* 1080, *Jelzálogbank* 700, *Leszámitó* 885, *Kereskedelmi Bank* 6250, *Magyar Bank* 960, *Agrár* 1160, *Fabank* 1053, *Hazai Bank* 755, *Merkur* 460, *Beocsint* 1280, *Klotild* 700, *Naszt* 3800, *Közuti* 1000, *Aárta* 2120, *Allantika* 1870.

Tőzsdé megbízásokat a legszolidabban és legelőnyösebben eszközöl az Ujvidéki Népbank r.-t.

Az
Ujvidéki Hírlap
nyomdávalalata
Kossuth Lajos-u. 45
:: Telefon 122. ::

Elvállal a nyomdai szakmába vágó mindennemű munkának gyors, olcsó és izlösses kivitelét.

Az Ujvidéki Hírlap apró hirdetései eredményesek, mert a város és Délbácska egész közönsége olvassa. A nálunk feladott apró és egyéb hirdetésekre a kiadóhivatal készséggel ad felvilágosítást és természetesen díjtalanul, mert a hirdető a hirdetés díjával a kiadóhivatalnak ezt a kötelezettségét is megváltotta.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Bánsági dílmka 10 szál 1 korona. Hódmezőközségi dílmka 10 szál 10 korona. Vastagabb szálból készült 20 dílmka vasárnap és ünnepek 10 szál 2 korona. Apró hírlapok előre megrendők. Apró hírlapokra és jelölés jelölésre vonatkozó felvilágosítást kérjék a kiadóhivatal Nyíltír soronként 2 korona. Telefons 180.

Egy fiatal ügyes leány Erdélyi cukorka üzletbe felvétetik Apollomozsi épület.

Az Ujvidéki Városi Jodosgyógyfürdő és Ásványvíz R. T. azonnali belépésre keres egy futót egy lakost és egy kocsiat.

Elegánsan modern butorozott szobát keresek, villanyvilágításal azonnalra bármilyen árba. Ajánlatokat G. L. címen a kiadóba kérek, ármejelöléssel.

Járkaban levő „metar” kályhát megvételre keresek. Cim a kiadóban.

Feles virág és konyhakertészeti kerekese, 4 holdas kertészetemben Szabadkára szabad lakás és jószágtartás. Értekezni lehet levélel Zódi Istvánnal m. kir. adóhivatal.

Gödörös. Levelet megkaptam. Ha lehet csak 15-ike után jöjj. Szerdán, vagy csütörtökön 6 órákor ismét ott leszek. Lehetőleg jöjj oda. Szeretettel üdvözöllek.

Írógépet jó karban levőt veszek. Petőfi-utca 16.

Üzletiszolgát ki lakás javításában és csomagolásában jártas felvétetik. Petőfi-utca 16.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására hozni, hogy a Kossuth Lajos-utca 10 alatt levő

KALAPÜZLETEMET

áru hiány miatt kénytelen voltam feladni. Azonban a Teletskl-utca 15. szám alatt levő kalapos műhelyt továbbra is tartom, ahol női és férfi kalapjavításokat továbbra is elvállalok.

A nagybecsű közönség szives párfogását kéri.

FUNTÁK GYULA

Wertheim-pénztárt használat veszek. Petőfi-utca 16.

Tizedes mérleg megvételre kerestetik. Petőfi-utca 16.

Kis fekete névsoros szebjegyzőkönyv elvesztett, mindenkének értéketlen, jutalom ellenében a kiadóban leadandó.

Torlórépa hulladékok

takarmányozási célra olcsón eladok helyt gyáram Ujvidéki csatorna partján.

Kovács Bálint.

Nincs rongyos harisnya!

Hozza rongyos harisnyját és kifogástalan fejfelj les. Olátva, hogy félcipőben is hordhatja és fizet páronként 1 K 60 fillért. Minden párhoz egy darab harisnya adandó javítványra. — Csak tisztán mosott lesz elfogadva. Gyűjthető Ujvidék, Délbácska és Szerém-megye részére

HEXNER FRANCISKA
kézimunka üzlet Ujvidék, Kossuth Lajos-utca 43. szám.

Bükkmagot, Makkot, Hecsepcset (csipkegyöty), Szedelevelet (frissen szedve és szárítva)

minden mennyiségben

vesz kilogramjt 1 koronáért.

M. Jünge Karisbad-Bahnhof

Dugókis kerestetnek megvételre.

Bovásárlók kerestetnek.

Veszek vagy becserelek régi aranyat, törött aranyat, arany pénzeket a legmagasabb áronak !!

Krausz Samu

órás ékszerész és látszerész Ujvidék, Kossuth Lajos (fő) utca 23.
A nagy villamos órához.

APOLLO

okt. 31 és nov. 1-én
Szerdán és csütörtökön

Az első Mia May-film!
A legművészebb attrakció!

Az ördög árnyéka

érdekesítő dráma 4 felv.

Főszereplők:

Mia May és Bruno Decarli